
  

  شيمي

  ها) (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ پاكيزگي با مولكولشده مطابق با كتاب درسي درست هستند.  هاي مطرح ـ تمامي گزاره» 4«گزينه  -1

nـ زنجير آلكيل متصل به گروه كربوكسيل با فرمول شيميايي» 3«گزينه  - 2 nC H 2   گريز يك صابون خواهد بود. بخش آب 1

n n n n      12 2 1 14 1 239   :جرم مولي 17

اتـم كـربن    18خواهد داشت كه در مجموع صابون مذكور شـامل    دوست صابون به فرمول شيميايي تم كربن هم بخش آبيك ا

  ها) (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ فرمول عمومي صابونخواهد بود. 

)ـ سر قطبي صابون» 4«گزينه  - 3 COO )
 ها) كنندگي صابون (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ پاكد. گرد ها در آب مي سبب پراكنده شدن چربي  

  ـ» 3«گزينه  - 4

N O (aq) H O(l) HNO (aq) 2 3 2 22   

H O
HNO (aq) H (aq) NO (aq) 2

2 2
   

Nمول 5/0از واكنش  O2 Hمـول  HNO2 ،04/0شود و به ازاي يونش يك مـول  حاصل مي HNO2، يك مول3
توليـد   NO2مـول  04/0و  

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ درجه يونش)شود.  مول يون تشكيل مي HNO2 ،08/0گردد. پس در مجموع به ازاي يونش يك مول مي

  پردازيم: مي HAحاسبه غلظت اسيد ـ ابتدا به م» 2«گزينه  - 5

  

                                                 
x

/ x / M
M

0 01 0 01       

    a

x x / M / M
K M / mol L

M x M( / )

   
      

 
4 4 10 01 0 01

10 10 0 09
1 0 01

   

  پردازيم: مي HBحال به محاسبه غلظت اسيد 

pHpH [H ] / mol L        1 1
1 10 10 0 1   

[H ] M n / M M / mol L 1
0 1 1 1 0 1

             

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ رسانايي الكتريكي)است.  HBمولار  1/0كمتر از محلول  HAمولار  09/0ل پس رسانايي محلو

  ها: يابد. بررسي ساير گزينه محلول افزايش مي pH، غلظت يون هيدرونيوم كاهش و به تبع HIـ با كاهش غلظت اسيد قوي » 2«گزينه  - 6

  كند.  اسيد تغييري نمي aKيك دما ثابت رخ داده است، بنابراين جايي كه افزايش غلظت در از آن»: 1«گزينه 

  پذيري ندارد.  قدرت اسيدي ارتباطي با انحلال»: 3«گزينه 

  . هاي تعادلي است كه سرعت توليد هر گونه با سرعت مصرف آن برابر است اي از سامانه در آب نمونه HFسامانه محلول »: 4«گزينه 

 طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ ثابت يونش اسيدها)(

 

 

 

 

 

 

 

 

  



  ـ » 3«گزينه  - 7

  

x /
M ( / ) / mol L

M x


         

 

2
2 12 43 10

1 2 43 10 1 0243
1

  3آزمايش  

x /
/ /

M /


 

       
2

2 22 43 10
2 37 10 2 43 10

1 0243
  درجه يونش 

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ ثابت تعادل و قدرت اسيدي)

  پردازيم: مي HAمحلول  pHـ ابتدا به محاسبه » 2«گزينه  - 8

  

                           / x (x x) / x [H ] x /
       0 5 2 0 5 5 0 1   

pH(HA) log[H ] log( / )0 1 1
       

  كنيم: را حساب مي HClمولار  01/0محلول  pHحال 

[H ] [HCl] / mol L
     1

0   اسيد قوي 01

pH log[H ] log( / )
    0 01 2   

pH (HA)
/

pH (HCl)
 

1
0 5

2
   

  )pHمسأله  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ

  ـ» 1«گزينه  - 9

mol HA
?mol HA g HA mol HA

g HA
  

1 1
25

50 2
   

mol HB
?mol HB g HB mol HB

g HB
  

1 1
30

90 3
   

(HA) (HB) HA HBpH(HA) pH(HB) [H ] [H ] [HA] [HB]
           

HAاست. BHتر از اسيد  ضعيف AHاسيد 
HA HB

HB

[HB]

[HA]


       



1

23

1 3

2

   

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مقايسه اسيدها)

  ـ» 1«گزينه  -10

H O
Na(OH) Na (aq) OH (aq)2

2
     

[H O ]
pH [OH ] mol L

[H O ][OH ]

 
  

  

     


12
3 2 1

14
3

10
12 10

10

   

mol [OH ] mol NaOH g NaOH
? g NaOH L / g NaOH

L mol NaOHmol [OH ]

2 1 40
10 1 0 محلول     4  

محلول     1  1





       

  )pH(طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مسأله 



هاي موجود در محلول آن بيشـتر اسـت    هاي يون استيك اسيد در دماي اتاق بيشتر از هيدروسيانيك اسيد است، پس غلظت aKـ» 1«گزينه  - 11

CHكمتر از HCNسيد بيشتر يونيده شده است. از طرفي چون غلظت يون هيدرونيوم در چون آن ا COOH3  است، پسpH  بيشتري دارد و

H]غلظت يون هيدروكسيد آن با توجه به O ][OH ]   14
3    (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مقايسه اسيدها)بيشتر خواهد بود.  10

  به صورت زير است:» روي ـ مس«ـ معادله واكنش انجام شده در سلول گالواني » 2« گزينه -12

Zn(s) Cu (aq) Zn (aq) Cu(s)   2 2
   

Cuپس با گذشت زمان با توجه به ضرايب يكسان استوكيومتري در معادله واكنش با شيب يكساني، غلظت
2

Znكاهش و غلظت  2
افـزايش   

  (كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ سلول گالواني)يابد.  مي

  ـ» 4«گزينه  -13

(HA) (HB) HA HBpH pH [H ] [H ]      

  داريم: HBدر اسيد 

  

HA HB

x
/ x [H ] [H ] / mol L           1

0 01 0 01
1

  درجه يونش 

  داريم: HAدر اسيد 

                                  a

[H ][A ] y y / /
K

[HA] M y M /

0 01 0 01

0 01

   
  

 
5

ــر  صرف نظ

5 10
    

                                                                                                          M mol.L 1
2

  

  )pH(طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مسأله 

  ـ» 1«گزينه  -14

KOH(aq) HI(aq) KI(aq) H O(l)   2   

pH[H ]
pH (KOH) [OH ] mol L

[H ][OH ]

  
  

  

      


13
1 1

14

10 10
12 10

10

   

L / mol HI mol KOH L KOH mL KOH
?mL KOH mL HI mL KOH

mL L HI mol HI / mol KOH L KOH
      

1 0 4 1 1 1000
25 100

1000 1 1 0 1 1
   

  )(طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ خنثي شدن اسيد و باز

  ـ» 2«گزينه  - 15

b

x x
K

x
x x

x x x x x /
x

xx

 


         
  



1

9
9 1 9 10 1 0 1

1
  درجه يــونش9

91

9

   

[H ][OH ] [H ] [H ]            14 1 14 13
10 10 10 10   

pH log[H ] log( )    13
10 13   

 هاي بازي) محلول pH(طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ 

 

 

 

 

 

 

 

  



  ـ» 2«گزينه  -16

  

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ عناصر اكسنده و كاهنده)كاهنده است.  Cو عنصر  اكسنده Alعنصر 

  ـ» 3«گزينه  -17

  

Hكاسته و به غلظت Agبا توجه به واكنش بالا به مرور از غلظت
بيشتر اسـت، پـس    H2شود، چون پتانسيل الكتريكي نقره از افزوده مي 

Ag ازH2تري و  كاهنده ضعيفAg ازHخودي از تيغه موجود در نيم  صورت خودبه ها به . جهت حركت الكترونتري خواهد بود اكسنده قوي
  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ سلول گالواني)(كاتد) است. (آند) به سمت تيغه نقره   SHEسلول 

پذير بودن واكـنش   دهنده از اكسنده سمت فراورده با فرض برگشت ها بايد بدانيم كه اكسنده سمت واكنش ـ براي حل اين نوع تست» 4«گزينه  - 18

Snتوان از واكنش اول دريافت كه تر است. بر اين اساس مي قوي
4

Hاز 
Hيابيم كه تر است. از واكنش دوم، درمي قوي 

Snاز 
2

تر و از  قوي 

Feيابيم كه واكنش سوم درمي 3
Snاز  4

  صورت زير است: ها به اكسندگي گونهتر است، پس ترتيب قدرت  قوي 

Fe Sn H Sn     3 4 2
   

  ) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ مقايسه اكسندگي)91(سراسري تجربي ـ 

داراي  dتـرين و   داراي كوچـك  aاسـت، زيـرا    emfدسـت آمـده داراي بيشـترين     سـلول بـه   bو  aهـاي   سلول ـ بر اثر اتصال نيم» 4«گزينه  -19

  )emf) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ 91(سراسري تجربي ـ است.  Eοترين بزرگ

  صورت زير است: ـ معادله واكنش انجام شده به» 2«گزينه  - 20

Cu(s) Ag (aq) Cu (aq) Ag(s)   2
2 2   

  گرم كاهش يافته است، پس افزايش جرم تيغه نقره برابر است با: 2/3جرم تيغه مس 

/ y
y /  

 
3 2

10 8
1 64 2 108

   

x / /13 2 10 8 24     جرم نهاييAg  

 (كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ سلول گالواني)

  آيد: صورت زير درمي ـ معادله پس از موازنه به» 2«گزينه  -21

MnO H C O H MnO H O CO
     4 2 2 4 2 2 22 3 2 2 4 6   

  ها: بررسي ساير گزينه )4به 7در اين واكنش هر اتم منگنز سه درجه كاهش يافته است. (از

Hبا مصرف»: 1«گزينه 
  يابد. محلول افزايش مي pHدر اين واكنش،  

  در اين واكنش ثابت است. Oعدد اكسايش »: 3«گزينه 

Hهر مول»: 4«گزينه  C O2 2 Hارد؛ بنابراين با مصرف هر مولاتم كربن د 2، 4 C O2 2   شود. ، دو مول الكترون مبادله مي4

  ) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ تركيبي)96(سراسري تجربي ـ 

Hواكنش اكسايش ـ در اين سلول نيم» 3«گزينه  - 22 (g) H (aq) e2 2 2
   است كهEο  است. با توجه به اين كه آن برابر صفرemf  سلول از

Eرابطه Eــد οآند    كات ο
emfآيد، دست مي به  Eــد كات ο

 (كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ سلول سوختي)باشد.  مي 

  

 

  



  ـ» 2«گزينه  - 23

  

  ها: بررسي ساير گزينه

  »:1«گزينه 

HNO N N     2 1 4 3ο  اسيد:نيترو  

  »:3«گزينه 

  

  »:4«گزينه 

  

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ عدد اكسايش)

  ها: ـ بررسي گزاره» 4«گزينه  - 24

  آ) حجم گاز هيدروژن توليد شده در كاتد دو برابر حجم گاز توليد شده در آند است. (درست است)

  آن بايد اندكي الكتروليت به آن افزود. (درست است)ب) آب خالص رسانايي الكتريكي ناچيزي دارد، از اين رو براي برقكافت 

  كند. (درست است) را قرمز مي pHگردد كه كاغذ  واكنش آندي، يون هيدرونيوم توليد مي پ) طي نيم

  گيرد كه در آن يون هيدروكسيد توليد مي شود. (درست است) ت) در نيم واكنش كاتدي، عمل كاهش صورت مي

  دوم ـ برقكافت آب) (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل

  كنيم: آمده را تعيين مي دست مي كلريد به (II)ـ ابتدا كل مول كلري كه بايد از قلع » 2«گزينه   - 25

Cl/
Cl /


  


2

2

250 مول    0 1
0  مول   025

1 1000 1
   

  آوري قلع مذكور برابر است با: گرم قلع، مقداري كلر آزاد شده، مول كلر آزاد شده تا جمع 374/2آوري  با جمع

Cl/
Cl /

/
  


2

2

2 مول    374
0  مول   02

1 118 7 1
   

  استخراج نشده است كه اين جرم به شكل يون كلريد در ظرف وجود دارد. Cl2گرم 355/0معادل  Cl2مول 005/0پس هنوز 

 ) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ برقكافت)95(سراسري خارج از كشور رياضي ـ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



آورد.  پايين مـي  C587شود. افزودن مقداري كلسيم كلريد به آن دماي ذوب را تا حدود ذوب مي C801لص درـ سديم كليرد خا» 1«گزينه  - 26

  گردد تا طي فرايند برقكافت انرژي كمتري مصرف شود. اين كار از نظر اقتصادي حائز اهميت است زيرا اين عمل باعث مي

  

  (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ برقكافت سديم كلريد مذاب)(طاوسي) 

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 3«گزينه  - 27

توان گفت بدون وجود آب، مواد لازم براي زنگ زدن آهن وجود ندارد و زنـگ زدن رخ   واكنش كاتدي مي با توجه به حضور آب در نيم»: 1«گزينه 

  دهد: نمي

O (g) H O(l) e OH (aq)   2 22 4   ش كاتديواكن :نيم 4

  گردد. در نيم واكنش كاتدي يون هيدروكسيد توليد مي»: 2«گزينه 

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ زنگ زدن آهن)است.  Fe(OH)3فرآورده نهايي زنگ زدن آهن به صورت»: 4«گزينه 

كه فلـز آهـن نقـش كاتـد را دارد امـا       جا با وجود اين دهد. در اين مي ـ شكل داده شده رقابت آهن و روي در آهن گالوانيزه را نشان» 2«گزينه  - 28

Oگردد و در سطح آن، مولكول هاي خودش كاهيده نمي (g)2 وH O (l)2 دهند. نيم واكنش كاتدي را مطابق با واكنش زير انجام مي  

O (g) H O(l) e OH (aq)

Zn(s) Zn (aq) e





   


 

2 2

2

: 2 4 ــدي 4 ــش كات ــم واكن   ني

:  نيــم واكنــش آنــدي2
   

  ايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ آهن گالوانيزه)(طاوسي) (پ

  ها به صورت زير است: ـ پاسخ پرسش» 1«گزينه  - 29

  گردد. آ) در آبكاري يك قاشق فولادي با فلز نقره، فلز نقره به قطب مثبت باتري متصل مي

  ب) در حلبي، آهن نقش آند و قلع نقش كاتد را دارد.

  پ) در آبكاري قاشق فولادي با فلز نقره داريم:

Ag(s) Ag (aq) e

Ag (aq) e Ag(s)





  


 

: نيــم واكنــش آنــدي
ــدي  ــش كات ــم واكن : ني

   

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ آبكاري و آهن حلبي)

  ـ در فرايند هال براي توليد صنعتي فلز آلومينيم داريم:» 1«گزينه  -30

Al O (s) C(l) Al(l) CO (g)  2 3 22 3 4 3   

mol Al O mol CO g COg cm L
?L CO kg Al O / LCO

kg g Al O mol Al O mol CO / g CO cm
       

3
2 3 2 2

2 2 3 23
2 3 2 3 2 2

1 3 441000 1 1
51 20 625

1 102 2 1 1 6 1000

   

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ فرايند هال)

  

  

 


